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Comunităţile sedentare din sec. IV-III a. Chr. în bazinul 
Nistrului Mijlociu şi Inferior*

Aurel ZANOCI 

În bazinul nistrului Mijlociu şi inferior, pe o lăţime de cca 5-10 km pe 
ambele maluri, au fost identificate cca 127 situri arheologice, ce au aparţi-
nut comunităţilor sedentare din sec. iV-iii a. Chr. acestea, plecând de la 
nivelul actual al cunoaşterii, tradiţional, de către majoritatea specialiştilor 
sunt atribuite geţilor.  
Cele mai multe situri (89) sunt concentrate în cursul mijlociu al nistrului, 
care reprezintă o regiune de podiş. ele sunt amplasate atât pe malul drept 
(82), cât şi pe malul stâng (7) al fluviului. În această regiune au fost atestate: 
41 de fortificaţii (36 sunt amplasate pe malul drept şi cinci pe malul stâng); 
46 aşezări deschise (45 – pe malul drept şi una – pe malul stâng); două 
înmormântări izolate de incineraţie (una pe malul drept – poiana i – şi una 
pe malul stâng – raşcov Viii). Siturile arheologice din bazinul nistrului 
Mijlociu nu sunt repartizate uniform pe malurile râului, ci formează nişte 
„aglomeraţii” compuse din fortificaţii şi aşezări deschise. astfel de „aglo-
meraţii” au fost atestate în partea de nord a nistrului Mijlociu în preajma 
localităţilor rudi, arioneşti şi Tătărăuca nouă (16 fortificaţii şi 15 aşezări 
deschise). O altă „aglomeraţie” se conturează la o distanţă de cca 75 km sud 
de cea precedentă, ea fiind amplasată pe ambele maluri ale fluviului, între 
localităţile Socola şi Curătura, pe malul drept, şi între raşcov şi Molochişul 
Mare, pe cel stâng. aceasta consta din cinci fortificaţii, 11 aşezări deschise 
şi două înmormântări izolate. la cca 17 km sud de aceasta este cunoscută 
„aglomeraţia” din microzona Saharna, care era compusă din 16 fortificaţii 
şi 14 aşezări deschise. la cca 5 km sud de microzona Saharna se conturează 
o altă „aglomeraţie” în preajma localităţilor Horodişte şi Ţipova, unde au 
fost atestate şapte fortificaţii şi patru aşezări deschise.
În cursul inferior al nistrului (regiunea de stepă) siturile comunităţilor 
sedentare sunt dispersate de-a lungul nistrului (25 – pe malul drept şi 13 
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pe malul stâng). pe malul drept fiind atestate 19 aşezări deschise, patru 
fortificaţii şi două morminte izolate de incineraţie. O „aglomeraţie” de 
situri getice, similară celor din regiunea nistrului Mijlociu, este atestată 
doar în preajma limanului nistrului, ea fiind compusă din patru fortificaţii, 
şapte aşezări deschise şi o înmormântare izolată. pe malul stâng, pentru 
intervalul de timp – sec. iV-iii a. Chr. sunt cunoscute doar aşezări deschise 
(10), dispersate pe malul râului, şi trei morminte izolate de incineraţie.
plecând de la repertorierea şi cartarea siturilor getice din sec. iV-iii a. Chr., 
observăm o predominare atât a fortificaţiilor, cât şi a aşezărilor deschise în 
regiunea nistrului Mijlociu, aici ele fiind, de regulă, grupate în aşa-numite-
le „aglomeraţii”. iar pentru cursul inferior atestăm o înşiruire a aşezărilor pe 
ambele maluri ale râului şi, practic, lipsa fortificaţiilor.


